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ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΣΑΜΑΡΕΙΤΙΔΟΣ ( Ιω, δ΄ 5-42)   14 Μαΐου 2017 

Στη σηµερινή ευαγγελική περικοπή ο ευαγγελιστής Ιωάννης µας φέρνει 

ενώπιόν µας ένα διάλογο µεταξύ του Κυρίου µας και µιας γυναίκας. Ας το 

εξετάσουµε. Είναι καταµεσήµερο και λίγο έξω από την πόλη της Σαµάρειας 

Συχάρ, στο πηγάδι του Ιακώβ, ο Κύριος κάθεται να ξεκουραστεί. Ο τόπος έρηµος, 

κάποια Σαµαρείτισσα πλησιάζει µε τη στάµνα της, για να πάρει νερό. 

Καθώς την βλέπει ο Κύριος, της λέει: «Δώσε µου να πιω». Η γυναίκα απορεί: 

«Πώς εσύ τολµάς και ζητάς νερό από µένα, µια Σαµαρείτισσα;» Και ο Χριστός τής 

αποκρίνεται: «Εάν γνώριζες τη δωρεά του Αγίου Πνεύµατος και ποιος σου ζητά 

νερό, εσύ θα του ζητούσες και θα σου έδινε νερό, που δεν στερεύει ποτέ». Η 

γυναίκα δεν κατάλαβε και ρωτά: «Κύριε, ούτε στάµνα έχεις και το πηγάδι είναι 

βαθύ· από πού, λοιπόν, έχεις το αστείρευτο νερό;» Και ο Χριστός της απαντά: 

«Καθένας που πίνει από το νερό αυτό του πηγαδιού, θα διψάσει πάλι. Εκείνος, 

όµως, που θα πιει από το νερό που θα του δώσω εγώ, δεν θα διψάσει ποτέ, αλλά 

θα αναβλύζει από την ψυχή του αστείρευτο νερό, για να του χαρίζει ζωή αιώνια». 

— Κύριε, δωσε µου το νερό αυτό, παρακαλεί έκπληκτη η γυναίκα, για να µη 

διψώ ποτέ. 

Ο Κύριος τότε της λέει: «Πήγαινε και φέρε εδώ και τον άνδρα σου». «Δεν έχω 

άνδρα», απαντά εκείνη. 

Κι ο παντογνώστης Κύριος της αποκαλύπτει όλη της τη ζωή: «Αλήθεια είπες. 

Πέντε άνδρες έχεις πάρει κι αυτός που τώρα έχεις δεν είναι άνδρας σου». 

Η γυναίκα σαστίζει: «Κύριε, καταλαβαίνω ότι είσαι προφήτης. Πες µου, πού 

πρέπει να προσκυνούµε τον Θεό, στο βουνό µας Γαριζείν ή στα Ιεροσόλυµα;» Και 

ο Κύριος απαντά: «Σε λίγο καιρό ούτε µόνο στο Γαριζείν, ούτε µόνο στα 



	

	

Ιεροσόλυµα θα λατρεύετε τον Θεό. Ο Θεός είναι πνεύµα, κι όσοι Τον λατρεύουν, 

πρέπει να Τον προσκυνούν µε αφοσίωση και επίγνωση». 

Λέει σ’ αυτόν η γυναίκα: «Γνωρίζω ότι έρχεται ο Μεσσίας. Όταν έλθει εκείνος, 

θα µας τα διδάξει όλα». 

-Εγώ είµαι ο Μεσσίας! απαντά ο Κύριος. 

Η γυναίκα τότε ενθουσιασµένη άφησε τη στάµνα της εκεί, έφυγε στην πόλη 

και άρχισε να φωνάζει: «Ελάτε να δείτε έναν άνθρωπο που µου είπε όλα όσα 

έκανα. Μήπως είναι αυτός ο Χριστός;» Και οι Σαµαρείτες άρχισαν να έρχονται 

προς το πηγάδι, να δουν τον Κύριο σαν τα διψασµένα ελάφια προς την πηγή. 

Ποιο όµως είναι «τό ὕδωρ τό ζῶν» για το οποίο µίλησε ο Κύριος στη 

Σαµαρείτιδα; Είναι η Χάρις του Θεού. Ο Κύριος πήρε αφορµή από το φυσικό νερό 

του πηγαδιού και τη φυσική δίψα κάθε ανθρώπου, για να διδάξει το µυστήριο της 

Χάριτος του Αγίου Πνεύµατος. Η ζέστη του µεσηµεριού, ο έρηµος τόπος, το 

πηγάδι, η στάµνα, το νερό, η δίψα, όλα συντέλεσαν ως εικόνες για να περιγράψει 

ο Κύριος το µυστήριο της θείας Χάριτος, χωρίς την οποία ο άνθρωπος δεν µπορεί 

να ζήσει. Και ονοµάζει ο Κύριος τη χάρη του Αγίου Πνεύµατος «ὕδωρ ζῶν», διότι 

η Χάρις του Θεού καθαρίζει την ψυχή του ανθρώπου από κάθε µολυσµό, την 

ξεκουράζει και τη δροσίζει από το λίβα της αµαρτίας τη ζωογονεί, ικανοποιεί 

όλους τους ανώτερους πόθους της, τη γεµίζει µε όλες τις δωρεές του Αγίου 

Πνεύµατος, της µεταγγίζει ζωή αιώνια. 

Και το νερό αυτό της ζωής µάς το παρέχει ο Κύριος όχι στο πηγάδι του Ιακώβ, 

αλλά στην αγία του Εκκλησία. Εκεί, µε τα ιερά Μυστήρια, µας µεταγγίζει ζωή, 

µας παρέχει άφεση, λύτρωση, χορτασµό, σωτηρία. Μας αναγεννά σε νέα ζωή, 

όπως συνέβη και µε τη Σαµαρείτιδα, η οποία έγινε στο εξής αφοσιωµένη 

µαθήτρια του Κυρίου, ισαπόστολος, αγία, η αγία Φωτεινή. Και έτρεξε στα πέρατα 

της γης, για να µεταδώσει το µυστήριο που έζησε, το µυστήριο της θείας Χάριτος. 



	

	

Οι Σαµαρείτες ήταν ένα πνευµατικό χωράφι έτοιµο για θερισµό. Πλήθος 

ψυχών που ποθούσαν να ακούσουν το κήρυγµα του Χριστού και να σωθούν. Γι’ 

αυτό παρακάλεσαν τον Κύριο να µείνει στην πόλη τους. Δεν είχαν δει πολλά 

θαύµατα. Ένα τους συγκλόνισε, η µεταστροφή της συµπατριώτισσάς τους. Και ο 

Κύριος, µε το λόγο του και µε τη χάρη του, τους βοήθησε να πιστέψουν και να 

µετανοήσουν. 

Αλλά οι Σαµαρείτες εκείνοι αποτελούσαν µία προτύπωση, µια εικόνα όλης της 

ανθρωπότητας. Μιας ανθρωπότητας που, χωρίς συχνά να το συνειδητοποιεί, 

διψά να ακούσει το µήνυµα της λυτρώσεως, να ξεδιψάσει από το ύδωρ της ζωής. 

Πόσοι άνθρωποι και σήµερα βρίσκονται στην άγνοια, στην πλάνη, στο σκοτάδι! 

Και ζητούν λίγη χαρά, λίγη ανάπαυση. Ζητούν κάπου να πιαστούν, κάπου να 

βρουν λίγη ελπίδα, λίγο φως. Κι έχουµε χρέος όλοι µας να κάνουµε το έργο της 

Σαµαρείτιδος. Να µιλήσουµε σ’ αυτούς µε το λόγο µας και µε το παράδειγµά µας 

για την εµπειρία της εν Χριστῷ ζωής. Οι ψυχές πολλές και περιµένουν. Είναι 

έτοιµες για θερισµό. Κάποιος πρέπει να τρέξει κοντά τους. Ας αντλήσουµε και 

εµείς το ύδωρ το ζων από την Αγία µας Εκκλησία για να γίνουµε και εµείς φορείς 

και  µεταδότες του ύδατος Αυτού, του αλλοµένου εις ζωήν Αιώνιον. Γένοιτο. 
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